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                                       Produktinformasjon
HVITTMETALL
I
Tinnbasislegeringer uten bly

Legeringene i denne gruppen består generelt av tinn legert med 4-10% antimon og 3-5% kobber.  De fleste av de danner ingen tinn-antimon krystaller ved normal, hurtig størkning.  Man ser kun kobber-tinn krystaller innleiret i en ensartet grunnmasse av tinn med oppløst antimon.  Bare i legeringer med antimoninnhold større enn 7-8% kan terningformede tinn-antimonkrystaller dannes.

Disse legeringene er relativt bløte og plastiske, og de utmerker seg ved god utmattelsesstyrke når de anvendes i tynne lag.  De brukes spesielt til lager i hurtiggående eksplosjons- og forbrenningsmotorer.  Altså til lagere med store belastninger og slagpåvirkninger.

Lagtykkelsen (t) bør ikke overstige






t = 0,25 + 0,005 x d 
der d er indre diameter i mm.

Når legeringene blir utstøpt i tynne lag unngår man risikoen for utpressing.  Lagre utstøpt med for eksempel BK Spesial kan brukes ved belastninger opptil ca. 150 kg/cm2.  BK Spesial er for øvrig et av de sterkeste hvittmetaller som fremstilles.
Det er viktig at lagerskålene fortinnes med rent tinn, ikke tinn-bly.

STRUKTUR

Tinnbasismetallene består av en grunnmasse som kan inneholde ca. 7% oppløst antimon.  Hvis legeringen inneholder mer antimon, skilles det ut som primære terningformede krystaller av en antimon-tinn forbindelse (SbSn).

Kobberinnhold over 1% skilles ut som primære nåle- eller stjerneformede krystaller av en kobber-tinn forbindelse (Cu6Sn5).
Eventuelt blyinnhold skiller seg ut i grunnmassens korngrenser som bly-tinn eutektikum.  De vanlige blybasislegeringene inneholder primære antimon-tinn terninger og kobber-tinn nåler i en grunnmasse av bly-tinn-antimon eutektikum.

KORNSTØRRELSE

Krystallenes størrelse har avgjørende betydning for hvittmetallets mekaniske egenskaper.  Metallet er sterkest når det er finkornet, dvs. består av mange små krystaller.  Under størkningsprosessen vil de krystallene som allerede er utskilt vokse inntil alt metall er størknet.  Ved hurtig størkning får ikke krystallene tid til å vokse; i stedet dannes flere nye krystaller og man får en finkornet struktur.

HARDHET

Hvittmetallenes hardhet angis ved Brinell-hardhetstall, som er et mål på evnen til å motstå sammentrykning.  Normalt er hardheten hos hvittmetall mellom 20 og 35 Brinell.  De hardeste legeringene er de mest slitesterke, mens de mindre harde legeringene er mindre tilbøyelige til å revne hvis de utsettes for støt og slag.

Brinell-tallet er ingen materialkonstant, men vil variere med støpemetoden og metallets struktur.  Finkornet metall kan være 5 Brinell hardere enn grovkornet metall av samme legering.

Finkornet metall har best mekaniske egenskaper.

PLASTISITET

Plastisitet er metallets evne til å deformeres uten å revne.  Alle hvittmetaller er forholdsvis plastiske og kan innleire små fremmedpartikler som smøremidlet fører med seg.

Hardhet og plastisitet brukes til å sammenligne ulike hvittmetallegeringer, selv om tallene ikke direkte sier noe om hvilke mekaniske belastninger de enkelte legeringer kan tåle.  Man kan generelt si at de mest plastiske legeringene er mest slagbestandige og har best utmattelsesstyrke, mens de hardere legeringene ikke har så god utmattelsesstyrke men kan til gjengjeld bære større belastninger.
LAGERSKÅLENS INNFLYTELSE

De fleste glidelagre består av en lagerskål av stål, bronse eller et annet hardt metall med et forholdsvis tynt lag hvittmetall.  Det viser seg i praksis at når hvittmetalllaget er meget tynt, ”overtar” lagerskålen en del av påkjenningene, slik at lagerets mekaniske egenskaper er vesentlig bedre enn hvittmetallets.  En forutsetning for dette er selvfølgelig en god fortinning.
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